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学习目标

1.掌握乘法的分配律，并能灵活的运用.（难点）

2.掌握有理数乘法的运算律，并利用运算律简化乘法运

算.(重点）



• 在小学的数学学习中，学习了乘法的交换律、

结合律与分配律，那么学习了有理数后，这些

运算律是否仍然适用呢？这就是这节课我们要

研究的内容.

情景导入



1.有理数的乘法法则是什么？

3.小学时候大家学过乘法的哪些运算律？

两数相乘，同号得正，异号得负，并把绝对值相乘.

任何数和零相乘，都得0 

乘法交换律、乘法结合律、乘法分配律

2.如何进行多个有理数的乘法运算？

（1）定号（奇负偶正） （2）算值（积的绝对值）

情景导入



探究1  计算下列各题：
5×(-6)= (-4)×(-8)= (-9)×4=
(-6)×5= (-8)×(-4)= 4×(-9)=

-30

-30

32

32

-36

-36

从上述计算中，你能得出什么结论?

       一般地，在有理数乘法中，两个数相乘，交换乘数的位置，积
不变.

乘法交换律：ab=ba. a×b 也可以写为a·b 或ab .

当用字母表示乘数时，“×”
可以 写为“·”或省略.

1.有理数乘法的运算律新知探究



探究2  计算下列各题：
［3×(-4)］×(-5)=  

3×［(-4)×(-5)］=

［2×(-3)］×(-6)=  

2×［(-3)×(-6)］=

60

60

36

36

从上述计算中，你能得出什么结论?

        类似地，可以发现有理数的乘法结合律仍然成立，即在有理数
乘法中，三个数相乘，先把前两个数相乘，或者先把后两个数相乘，
积不变.

乘法结合律：(ab)c=a(bc).



探究3  计算下列各题：
5×[3+(-7)]=
5×3+5×(-7)=

10×[4+(-3)]=
10×4+10×(-3)=

-20

-20

10

10

从上述计算中，你能得出什么结论?

        一般地，在有理数中，一个数与两个数的和相乘，等于
把这个数分别与这两个数相乘，再把积相加.

分配律：a(b+c)=ab+ac.



解：(1)2×3×0.5×(-7)
       =(2×0.5)×[3×(-7)]
       =1×(-21)=-21.

 解法2：(2)解法
1：

典例剖析



1. 计算：

(1)4×(－8.99)×2.5；

【解】4×(－8.99)×2.5＝－4×2.5×8.99＝－89.9.

练一练



练一练



有理数的乘法运算律(重难点)

运算律 语言叙述 字母表示

乘法交换律
两个数相乘，交换乘数的位置，积

不变

乘法结合律
三个数相乘，先把前两个数相乘，

或者先把后两个数相乘，积不变

乘法分配律

一个数与两个数的和相乘，等于把

这个数分别与这两个数相乘，再把

积相加

(ab)c＝a(bc)

ab＝ba

a(b＋c)＝ab＋ac

总结归纳



探究4  改变例3(1)的乘积式子中某些乘数的符号，得到下列一些式子.

观察这些式子，它们的积是正的还是负的? 
    2×3×(-0.5)×(-7),
    2×(-3)×(-0.5)×(-7),
    (-2)×(-3)×(-0.5)×(-7).

正
负
正

思考：几个不为0的数相乘，积的符号与负的乘数的个数之间有什么
关系? 如果有乘数为0,那么积有什么特点?

    可以得到：几个不为0的数相乘，负的乘数的个数是偶数时，

积为正数； 负的乘数的个数是奇数时，积为负数；几个数相乘，

如果其中有乘数为0,那么积为0. 奇负偶正

新知探究 2.多个有理数相乘的符号法则



3. [母题 教材P42探究] 下列式子中，积的符号为负的是(　B　)B

A.  ×  ×(－6)

B. (－9)×  ×  ×7×  

C. (－3)×  ×7×0

D.  ×6×  ×(－5)×  

练一练



4.[2024·绍兴越城区月考]4个非零有理数相乘，积的符号

是负号，则这4个有理数中，正数有(　D　)

A. 1个 B. 2个

C. 3个 D. 1个或3个

D



多个有理数相乘(难点)　

1．几个有理数相乘

偶正奇负

总结归纳



2．多个有理数相乘的计算步骤：

(1)观察算式的乘数中是否有0，若有0，则积为0；

(2)若乘数中没有0，则根据负乘数的个数确定积的符号；

(3)将每个乘数的绝对值相乘得到积的绝对值．

注：多个非零有理数相乘时，积的符号只与负乘数的个数有关．



解:原式=-85×(25×4)
             =-85×100
             =-8500

带分数化为
假分数

1.找出各乘
积的相同乘
数；

2.运用乘法
分配律的逆
用计算.

课本练习



 解:原式=0

课本练习



1. 算式(－3)×(－2)×5的结果是(　A　)

A. 正数 B. 负数

C. 0 D. 无法确定

A

分层练习-基础

2. 计算(＋1.2)×(－1.25)×0的结果是(　C　)C

A. 1.5 B. －1.5

C. 0 D. 1.2



A. 加法交换律 B. 分配律

C. 乘法交换律 D. 加法结合律

B
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